

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم
و علیٰ آلہٖ الطیبین الطھورین

جلد ۲۲

ایڈیٹر
محمد حفیظ بٹ

نائب ایڈیٹر
جاوید اقبال اختر

نمبر انعام غفری



شمارہ ۳۵۲

REGD. N. 1149-A-3

شرح چند

سالانہ ۱۸ روپے
شش ماہی ۸ روپے
سالانہ غیر ۳۰ روپے
ف پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN

میں نے اپنے پیارے امام کی صحبت و سلامتی کے لئے درد و آجاس کے دعائیں لکھے رہے۔
اللہ تعالیٰ حضور افرق کو صحت و سلامتی کے ساتھ دیر دراز عطا فرمائے اور جملہ مصلحتیں عالیہ میں گنہگار
عطا فرمائے آمین۔
قریباً ۱۳ نومبر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی حج و زیارت کلام حضرت
سے آئے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ
قادیان ۱۳ نومبر ۱۳۹۵ ہجری مولانا صاحب ۵ نومبر (راگت) کو حیدرآباد دکن کے
سفر پر تشریف لائے تھے جا رہے ہیں۔ حضور سیدہ الزہراء علیہا السلام کے ساتھ حیدرآباد میں ہیں ان
کی طبیعت ٹھیک نہیں رہنے کے باعث عرصہ سے ناراض ہیں۔ ان کی صحت کا ملاحظہ کرنے کے لئے دعا
کی جا رہی ہے۔

۲۷ اکتوبر ۱۳۹۵ ہجری ۷ اگست ۱۹۷۵ ع

فتنہ تکفیر کا واقعاتی جائزہ

۱۸۸۳ء کے فتاویٰ سے لے کر موثر عالم اسلامی کی تازہ قرارداد تک

جماعت احمدیہ کی ترقی و اشکاک اور حقیقی اسلام کے عالمگیر غلبہ کی وسیع بنیاد

مختصرہ جناب مولانا دوست محمد صاحب شاہد دہلوی

خلیفہ سے فریادہ جب پورے علماء اور ان کے پیروکار ملتے جلتے جنہوں نے حضرت
عیسیٰ علیہ السلام کو کافر ٹھہرایا اور ان کی سخت توہین کی تھی۔ پس اللہ عزوجل نے دعا
کے رنگ میں قبل از وقت یہ پیشگوئی فرمائی جو وہ خبروں پر مشتمل تھی ایک یہ کہ امت
خدیجہ میں بھی ایک مسیح موعود پیدا ہوگا۔ دوسرے یہ کہ امت کے علماء ظاہر اس کو بھی تکفیر
توہین کا نشانہ بنائیں گے۔ اور سورد غضب ابھی ہوں گے۔
خدا کے عظیم ذخیرے سورہ فاتحہ کے اس
صلی نے امت کی واضح پیشگوئی

قرآن شریف کے غیر محدود حقائق و حروف اور علم
میں اس حیرت انگیز پیشگوئی کو ایک اعجازی حیثیت
مامل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو وہ سوال قبل از
قریم کے شروع میں ہی تمام امت مسلمہ کو یہ دعا
سنبھالی اور یہ دعا مسلمانوں کی ناعدول میں داخل کر دی کہ غیر المتغضوب علیہم
ابھی میں مغلوب ہونے سے بچد۔ اسلامی لٹریچر خصوصاً تقابلی سے ثابت ہے کہ مغلوب

جاسالنتہ قادیان

مورخہ ۲۰۱۹-۲۰۲۱ اور ۲۱ نومبر ۱۹۰۹ء بروز جمعہ ہفتہ، التوار منعقد ہوگا

میں حضرت فیلقہ المسیح انات ایہہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کی منظوری سے اعلان
کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ ۲۰-۲۱ نومبر (دسمبر) ۱۳۵۲ ہجری
منعقد ہوگا۔ جملہ جماعتیں مستحضر اور مصلحتیوں سے درخواست ہے کہ احباب جماعت
کو جلسہ سالانہ کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد
میں شہریت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو
سکیں۔
المعلّیٰ: ناظر حوت و تبلیغ قادیان

فرمایا۔
(۱) الشیخ الابر حضرت محمد الدین ابن عربیؒ نماز مپاڑی صوفی و حضرت زکریاؑ سے
۴۳۵
(۲) حضرت شیخ احمد ناردی نے سر سید محمد علی صاحب دہلوی کی مولودت ۱۹۶۱ء و ذات ۱۳۵۲
چنانچہ حضرت شیخ محمد الدین ابن عربیؒ نے پیشگوئی فرمائی۔
و اذ خرج هذا الامام المهدی فلیس له عدد و مبر
الا الفصحاء و خاتمة فاذا۔ لا یبقی لہم ریاستہ
ولا تمیز عن الامتہ۔
(فروغنا تکمیل جلد ۳ باب ۳۲۶ ص ۳۶۹ مطبوعہ مصر ۱۳۳۵ھ)
یعنی جب امام مہدی آئیں گے تو اس کے سب سے زیادہ دشمن اور مخالفین
اس دور کے علماء اور فقہاء ہوں گے۔ کیونکہ وہ لوگ کہ مہدی پر ایمان لائے ان کے
سے ان کی عوام پر برتری اور ان پر انعام باقی نہ رہے گا۔

حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا۔

تذریک است کہ علماء ظاہر جہدات ادراسی لنیبا و علیہ الصلوٰۃ والسلام انکمال دقت و عرض بافزا انکار نما نذر مخالف کتاب و سنت و امانت

(مخوبات امام ربانی جلد ۲، مطبوعہ ہندوستان)

کہ لیبہ نہیں کہ علماء ظاہر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے عقیدات سے ان کے مخالف کے کمال اور بلا شہید ہونے کے باعث انکار کر جائیں۔ اور ان کو کتاب و سنت کے مخالف جانیں۔

اکھاطوع نواب صدیق حسن خاں صاحب (ولادت ۱۲۶۵ھ وفات ۱۳۸۹ء) نے لکھا۔

”چوں مہدی علیہ السلام مقامہ بر اعیانہ سنت و امانت بدعت فریاد علماء وقت کہ خوک تقلید فقہاء و اقتدار مشائخ آباء خود باسندہ گونہد اس مردخانہ براندازہ دین دامت ما نیت و بخلفیت برضند و بحسب عادت خود حکم تغیر و تضلیل دے کند۔“ (بیچ انکار ص ۳۲۳)

ترجمہ :- جب امام مہدی علیہ السلام سنت رسول کو جاری کرنے اور بدعت کو مٹانے کی جنگ میں مصروف ہوں گے علماء زمانہ جڑ سے جڑ سے فقہاء کی تقلید اور اپنے مشائخ کے اقتدار کے مادہ ہوں گے، یہ ہیں گے کہ یہ شخص تو ہمارے دین ملت کے طریق کے برخلاف ہے اس لئے اس کی مخالفت کر کے لڑیں گے اور اپنی سابقہ عادات کے موافق ان کو کافر قرار دینے لگیں گے۔

خدائی نوشتے پورے ہونے لگے

ہوئے جبکہ حضرت مہدی علیہ السلام نے حقیقت فرقان خیر اور ہدیٰ رسالت حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ثبوت میں برائین احمدیہ صیسی انقلاب اچھا اور باطن شکن کتاب بھی اور یہی شریعت اعلان فرمایا کہ مخالفین اسلام اگر اس پیش کردہ حلالی کو فریاد قرآن میں تو آپ بلا تامل دوسرے بار کی جائیداد کے حوالہ کر دیں گے۔ بلکہ میں احمدیہ ایک عظیم شاہکار تھا جس پر ملک بھر کے مسلم حلقوں نے زبردستی خارج عقیدت میں کیا۔ اور مولوی محمد حسین صاحب بنا لکھی تھی اس پر مصلح بصرہ لکھا جو اسٹیشنر نے طبع ۶ نومبر ۱۹۰۶ء میں شائع شدہ ہے۔ اس طرح حضرت مولیٰ احمد جان صاحب نے ایک استنباط دیا جس میں آپ کو مخاطب کر کے لکھا ہے :

سب مرغیوں کی جے نہیں پر نظر تم سبیا بنو خدا کے لئے

اس کتاب کی اشاعت کے بعد اگر حضرت مولیٰ احمد جان صاحب کے پاس کوئی مرد پونے کو آتا تو آپ فرماتے۔

ما تدرج تکلی آیا ہے اب تاروں کی ضرورت نہیں جاؤ حضرت صاحب کی بیعت کرو۔

علاوہ ازیں بنگلور کے مشہور مسلمان صحافی دیر ”شور بھری“ نے اس پر بسو ط اور پزیرد روش لکھا اور اعتراف کیا کہ :-

”آجبات اسلام و حقیقت نبوت خاں میں یہ لاجواب کتاب اپنا نظیر نہیں رکھی۔“ (شور بھری - ۵ جولائی ۱۹۲۰ء تا ۱۹۱۵ء)

اس کے برعکس لایحاذ کے مولیٰ محمد صاحب، مولیٰ عبدالغفور صاحب اور مولیٰ عبدالقادر صاحب نے برائین احمدیہ کو شریعت جرم قرار دیا اور اس کی پاداش پیر آپ پر بر ملا کفر کا فتویٰ لگا دیا۔ جس کا کہ مولیٰ محمد حسین صاحب بنا لکھی نے اشاعت السنہ طبع ۶ نومبر ۱۹۰۶ء حلا میں کیا۔

بہاؤدہ دیکھ اس کتاب کے مولف کو لشکر جہاد بھی نہیں اور ازراہ نقض۔ دہانت اس کے بعض اور مخالفت کو اپنا مذہبی فرض خیال کرتے ہیں۔ مگر چونکہ گورنمنٹ کے سلیف و امانی کے خوف سے علانیہ طور پر ان کو منکر جہاد نہیں کہہ سکتے اور نہ عام مسلمانوں کے دل میں اس وجہ سے ان کو کافر بنا سکتے ہیں۔ لہذا وہ اس وجہ کو دل میں رکھتے اور پھر خاص اشخاص جن سے ہم کو یہ جہاد بھیجے ہے کسی پر ظاہر نہیں کر سکتے اور اس کا اظہار دوسرے

لباس اور پیرا میں کر کے ہیں۔ اور یہ ہے جس کی مولانا احمدیہ میں خاں ظلال امور لکھنے دعویٰ نبوت اور تعدد فرقان اور تحریف آیات قرآنیہ پائی جاتی ہیں اس لئے اس کا تلف کافر ہے۔

اور مد یہ تھی کہ ایک طرف برعیاں دین تین آب کو منکر جہاد قرار دیتے تھے اور دوسری طرف برائین احمدیہ کو منکر لکھتے۔ برادر آپ کو قانونی شک میں جڑنے کے لئے پبلک میں زور و شور سے یہ پراپیگنڈا کر رہے تھے کہ یہ کتاب گورنمنٹ کی مخالفت ہے اور اس کے مؤلف نے بیوقوفانہ مذہب کے علاوہ پولیسکی سرداری کا بھی اس میں دعویٰ کیا ہے۔ اپنے آپ کو مسیح قرار دیا ہے۔ اور اپنے نسخ اور غلبہ کی بشارتیں اور اپنے مخالفین دینی مخالفین اسلام۔ نازل کی کیفیت و ہزیمت کی خبریں درج کی ہیں دوسرا سب مولیٰ محمد حسین صاحب نے یہ بیان کیا کہ :-

”انہوں نے باسقاقت بعض معزز اپن اسلام لودمان دجن کی ٹیک تینی اور خیر خواہی ملک و ملت میں کوئی شک نہیں) معالہ مدرہ صفت کاری ایجن رفاه عام ایک مدرہ قائم کرنا چاہا تھا۔ اور اس مدرہ کے لئے لودمان میں جندہ جمع ہو رہے تھے کہ انہیں دنوں مؤلف برائین احمدیہ باسقا قابل اسلام لودمان پہنچ گئے۔ اور وہاں کے مسلمان ان کے فیض زہارت اور خیر صفت سے بہت ہوئے۔ ان کی برکات اور اثر صحبت کو دیکھ کر اکثر جندہ دانے ان کی طرف متوجہ ہو گئے اور اس جندہ کے بہت سے روبرو طبع و اشاعت برائین احمدیہ کے لئے نئے مؤلف کی خدمت میں پیشکش کئے گئے۔ اور مولیٰ صاحبان مذکور تہی دست ہو کر باقی ملتے رہ گئے۔ اس امر نے بھی ان اصحاب کو کھڑا کیا اور مؤلف کی تحقیر برآمدہ کیا۔“

کتاب نصرت الابرار میں فتویٰ کا ذکر

رسالہ نصرت الابرار طبع صحافی لاہور ایمپین گنج سے شائع کیا جس میں سر سید مرحوم کو دانشور اسلام سے خارج اور ان کی الیوسی ایشن میں شرکت کو حرام اور ہندوں کا گناہ میں شمولیت کو مباح اور درست بتایا گیا تھا۔ اس رسالہ کا دوسرا جہاد خیر شاہ امرتسری نے لکھا جس کے صفحہ پر ان لایحاذی علماء کا فریب اور وقت لکھ کر لکھا دیتے ہوئے بتایا کہ :- اس خاندان عالی شان سے جو سکا تحقیق ہو کر شائع ہوا تھا۔ وہ بلا شک و شبہ صحیح مانا گیا۔ اگرچہ اس میں سائل ابدی النظر میں صحیح معلوم نہیں ہوئے لیکن بعد نقی نظر صحت ان کے اظہار من التمس اور ایمین من الاسس ہوئی۔ جیسا کہ صاحب براہین احمدیہ مرزا غلام احمد قادری کے حق میں اڈل ان مولیٰ صاحبان نے تخیل کا فتویٰ جاری کیا تھا۔ اس وقت بہت عالم عالم حکومت اور توفیق میں رہے اور بعض مولیٰ صاحبان مخالفت ہو گئے۔ رفتہ رفتہ اب اکثر علماء تحقیق اس کی تحقیر پر متفق ہو گئے حتیٰ کہ مفتیان حرمین شریفین نے بھی اس کے ارتداد پر اپنی مواہب نہایت فرمایا جس کی تعدیل مولیٰ غلام دستگار صاحب تصوری کے رسالہ سے جو خاص مرزا غلام کی تائید میں بیفیت ہوا ہے ہو سکتی ہے۔“

(نصرت الابرار ص ۱)

۱۸۹۳ء میں علماء کا دوسرا فتویٰ

۱۸۹۳ء میں یعنی جماعت احمدیہ کی بنیاد سے تین برس بعد مولیٰ محمد حسین صاحب بنا لکھی نے ایک فتویٰ تخیل لکھا۔ مولیٰ صاحب نے اس فتویٰ کی تفسیر توہین کے لئے وسیع جاذہ پر ملک کا دورہ کیا اور دلی، آگرہ، حیدرآباد، بنگال، کراچور، علی گڑھ، بنارس، اعظم گڑھ، آراہ، غازی پور، بڑی پال، لایحاذ، امرتسر، سوات، لاہور، بیلا، گوجر، پشاور، سوات، بلوچستان، بہار، جہلم، گجرات، سیالکوٹ، ڈیرا یاد، سوہدرہ، پورٹنڈ، کپورتھلہ، گنڈو، دیوبند، بہاولپور، گنڈو، مراد آباد اور بیٹہ غنڈہ کے دہندہ کے تمام اہم مقامات کے قریب پورے دو سو علماء کے فتاویٰ حاصل کئے اور پھر اسے اپنے رسالہ اشاعت السنہ جلد ۱۲ میں شائع کر دیا۔ جو دوسرے صفحہ ۲۴ صفحات پر مشتمل ہے۔ جسے برصغیر ملک عام اسلام کی تاریخ میں سب سے ضخیم فتویٰ کہا جاتا ہے۔ مولیٰ محمد حسین صاحب بنا لکھی کے ایڈیٹور کہلاتے تھے اور ہندوستان کے سرکاری حلقوں میں ان کی بڑی قدر و تشریف تھی۔ دوسری طرف انگریزی حکومت حضرت مسیح موعود کے دعویٰ ہندوہت کی بنا پر شہد سے آپ کو منکر بنا گاہ سے دیکھتی تھی۔ مولیٰ محمد حسین صاحب نے اس فتویٰ سے قبل اس کی ضرورت و اہمیت پر تفصیلی روشنی ڈالی اور لکھا کہ :-

”اشاعت السنہ کا شوہیت کے ساتھ فرض ہے کہ وہ اس فقہی کو روکے۔ اور (۲۱ صفحہ پر دیکھئے)

خیریت کی وہ روح اپنے اندر پیدا کرو جو الٰہی جماعتوں میں کار فرما ہوتی ہے

ہر آمدی میں ایسا پوش عمل ہونا چاہیے کہ وہ دن رات خدمت دین کیلئے مستعد رہے

الٰہی جماعتیں ایک خاص رنگ کے مصائب میں سے گذر کر ترقی کیا کرتی ہیں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ ۲۹ جولائی ۱۹۰۹ء بمقام یارک ہاؤس کوئٹہ

سورت فتح کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
آج میں اختصاراً جماعت کو

ایک اہم امر

کی طرف توجہ دانا چاہتا ہوں۔ وہ بات ایسی ہے کہ قادیان میں بھی اس طرف وہ دستوں کو توجہ دلا کر رہا ہوں۔ اور بہت کے اندر بھی میں نے بار بار توجہ دلائی ہے مگر اکثر بس جہت کہ جماعت اس سخن کو پوری طرح سمجھ نہیں سکی اور میں دہتا ہوں کہ اگر اس طرف جلد توجہ نہ کی گئی تو ممکن ہے کہ قادیانوں کا وقت آنے پر بعض لوگ گر جائیں۔ اور اپنے پیسے ایمان کو بھی کھدھیں

وہ بات یہ ہے

کہ الٰہی جماعتیں ہمیشہ ایک خاص رنگ میں ترقی کیا کرتی ہیں اور آج تک اس میں، میں کوئی استثناء نظر نہیں آتا۔ حضرت نوح علیہ السلام کا زمانہ ہمارے سننے سے ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا زمانہ ہمارے سامنے ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا زمانہ ہمارے سامنے ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا زمانہ ہمارے سامنے ہے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام جن حالات میں سے گذرے ان سے بھی ہم ناواقف نہیں۔ ان کے علاوہ باقی انبیاء جن کا ذکر قرآن کریم میں مختصراً کیا ہے یا نہیں کیا ہے ان کے زمانے بھی ہمارے سامنے ہیں یہ تمام کے تمام انبیاء اسی تھے جن کی جماعتیں ایک خاص رنگ کے

مصائب میں سے گذر کر

ترقی کے مقام کو پہنچیں لیکن ہماری جماعت بھی تک اس رنگ کے مصائب میں سے نہیں گذری۔ دراصل اس میں ابتدائی زمانہ سے ہی کچھ ایسا عنصر آگیا تھا جس نے بجائے اسے ایک الٰہی جماعت سمجھنے

کے سوسا بنی اور انجن سمجھ لیا اور یہ خیال کر لیا کہ جس طرح کسی خاص مقصد میں کامیابی حاصل کرنے اور ترقی حاصل کرنے کے لئے کسی انجن یا سوسائٹی میں داخل ہونا ضروری ہے۔ اسی طرح ہم بھی اس سے داخل ہو کر اپنے مقصد کو پالیں گے۔ اس سے زیادہ انہوں نے کوئی بات اپنے نظر نہیں رکھی

مجھے خوب یاد ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک دفعہ فرمایا مجھے یاد نہیں کہ اس موقع پر گھر میں کوئی اور آدمی بھی موجود تھا یا نہیں ہو سکتا ہے وہاں میرے سوا اور بھی کوئی ہو کر ہو گیا مگر جو حق اور اتنی اہم بات آگے نہ صرف مجھے مخاطب کر کے نہیں کہی ہوگی نا بلکہ حضرت ام المؤمنین با حضرت نانا جان میرزا فرات صاحبہ گھر میں موجود ہوں گے۔ اور ان کی موجودگی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بات بیان فرمائی۔ آپ نے فرمایا: ہماری جماعت میں

تین قسم کے لوگ

شامل ہیں۔ ایک وہ ہیں جنہوں نے بے روحی کو اچھی طرح سمجھا اور پھر مجھ پر دل سے ایمان لا کر جماعت میں داخل ہوئے دوسری قسم کے وہ لوگ ہیں جنہیں سوائی صاحب یعنی حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے ساتھ حسن ظن تھی انہوں نے جب آپ کے علم کا مشہورہ سنا اور دیکھا کہ وہ اس جماعت میں داخل ہو گئے ہیں تو آپس کی نقل میں انہوں نے بھی میری بیعت کر لی۔ اور تیسری قسم کے لوگ وہ ہیں جنہوں نے ہماری جماعت کو منظم کام کرنے والی دیکھا۔ دوسرے مسلمانوں کا انہوں نے تجربہ کیا تو ان میں کسی قسم کی زندگی اور بیداری نہ پائی۔ لیکن ہماری جماعت میں ایک

خاص قسم کا خوش عمل

انہیں نظر آیا اس لئے وہ اس میں داخل ہو گئے۔ وہ بھی ایمان کی وجہ سے اس جماعت میں داخل نہیں ہوئے۔ بلکہ انہوں نے اسے ایک سوسائٹی یا انجن سمجھا۔ ان میں یہ حس ہی نہیں تھی کہ الٰہی جماعتیں کس طرح تمام دنیا پر جما جائیں گی۔ اس بات کا نتیجہ تھا کہ انہوں نے جماعت کو

ایک عمومی سوسائٹی یا انجن

سے زیادہ درجہ نہیں دیا۔ اور سمجھ لیا کہ ہم نے جو کچھ حاصل کرنا تھا کر لیا ہے مثلاً ریڈ کراس سوسائٹی ہے۔ وہ تمام دنیا پر غالب تو نہیں ہے۔ لیکن تاہم اس کا کام تمام دنیا میں پھیلا ہوا ہے۔ لوگ ان کی تعریفیں کرتے ہیں۔ اور یہی ان کا مصلح نظر تھا اس کو مدد کرنے میں وہ لوگ کامیاب ہو گئے۔ اور سمجھ لیا کہ ہم نے اپنے مقصد کو پایا۔

اور میں یقین ہے کہ ایک نہ ایک وقت غلامی تقاضے اس پر ایسا لے آئے گا کہ تمام دنیا کی توجہ اس طرف پھرنے لگی۔ اور وہ اس میں گروہ درگروہ داخل ہوں گے۔ اور اس کے آثار نظر بھی آرہے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ہم نے اس سلسلہ میں کیا کچھ کیا۔ ہم نے اس اہم مقصد کی طرف توجہ نہیں دی جو ہمیں دینی چاہیے تھی۔ افغانستان میں ہمارے کچھ آدمی شہید کر دیئے گئے۔ اس کے بعد ہم نے اسے اس طرح پھیر دیا۔ گو یا وہ علاقہ دنیا سے مٹ گیا ہے حالانکہ الٰہی جماعتوں کا

یہ طریق ہوتا ہے

کہ اگر دشمن ان کے افسردہ کو مارنا چاہتا ہے تو وہ گرتے ہیں۔ وہ اپنے آپ کو موت کیلئے پیش کرتے چلے جاتے ہیں اور مرتے چلا جاتے ہیں۔ افغانستان میں اگر کچھ لوگ اچھی رائے تو وہ افغانی طور پر ہوسے ہیں۔ دوسرے ہم نے اس طرف سے اپنی توجہ باطل پھیر لی ہے۔ اسی طرح بعض اور کٹوں میں بھی ہوتا ہے اگر ہم ایک امر کی جماعت ہیں۔ جیسا کہ جاہلادی ہے تو یقیناً ایک وقت ایسا آئے گا جب دنیا میں مٹا دینے کے درپے ہوگی۔ مگر جب ایسا وقت آئے گا۔ تو کیا وہ لوگ جو ابی اللہ کا پل پل یا پل یا پل بھی چندہ کے طور پر نہیں دیتے وہ اس وقت

احمدیت کی خاطر

انہی بیکر دل لعلی کے آکر کو چھوڑ دیں گے اگر اس وقت وہ سلسلہ کے لئے اپنی آمد کا پھیلے بھی دینے کے لئے تیار نہیں۔ تو ہم ان پر یہ امید کس طرح کر سکتے ہیں کہ وہ اس وقت احمدیت کیلئے سب کچھ قربان کریں گے ہیں۔ یقیناً ہوں کہ الٰہی جماعت کے اکثر حصے میں کہ دریاں پائی جاتی ہیں اور اس سلسلہ میں وہ جو عمل نہیں پڑتا جاتا۔ جس کی الٰہی جماعتوں سے آمیزگی جاتی ہے حالانکہ الٰہی سلسلوں میں شامل ہونے والے سب کے

یہ سلسلہ سچا ہے

فتنہ تنقیر کا واقعاتی جائزہ

بقیہ صفحہ (۲)

جلد مخابن سابق کو چھڑ کر بہترن اس کے دعاوی کے رد کے ذریعہ جو اس کے اصغر باطل کا ابطال کر کے اور اصول حقہ اسلامیہ کی تقابلی عمل میں لائے اس کی موجودہ جماعت و جمعیت کے تشریح کر کے کی کوشش کرے اور آئندہ مسلمانوں کو خصوصاً اہل حدیث کو جن کا یہ خادم ہے اس جماعت میں داخل ہونے سے بچا دے۔ کیونکہ اس (اشاعت السنۃ) کا قیادہ ہی کے سابق دعویٰ حمایت اسلام اور مقابلہ مخالفین اسلام و دعویٰ تائید دین مشابہت کے آسانی و نصرت اور اہل الفتنی اسلامی سے دھوکے میں آکر یہ ریلوے بڑے بہن احمدیہ صحیح نمبر کے ذریعہ جلد ہی اس کو اعلیٰ دہی دہلیم بنایا اور لوگوں میں اس کا اعتبار جمایا تھا جس کو یہ حضرات اپنے دعویٰ متحدہ کی تائید میں اب پیش کر رہے ہیں اور اس کی عبارات اپنی تحریرات و رسائل میں نقل کر رہے ہیں اور ان سے فائدہ اٹھا رہے ہیں اور اپنے دعاوی کی صحت ثابت کر رہے ہیں۔

اشاعت السنۃ کا ریلوے بڑے بہن احمدیہ اس کو اعلیٰ دہی دہلیم بنانا تو وہ اپنے سابقہ الہامات مندرجہ بالا میں احمدیہ کی دہر سے تمام مسلمانوں کو نظر میں لے کر اختیار ہو جاتا کیونکہ بہت سے علماء مختلف دیار ہندوستان دیہیاء و عرب کا ان الہامات کے سبب اس کی تکفیر و تفسیق و تہذیب و بے برائتوں ہو چکا تھا۔ صرف اشاعت السنۃ کے ریلوے فرقہ احمدیہ اور اپنے خیربادوں کے خیال میں اس کے الہام و ولایت کا امکان جارہا ہے۔ اور اس کو اعلیٰ اسلام بنا کر کھانا

لہذا اسی اشاعت السنۃ کا فرض ہے اور اس کے ذمہ یہ ایک فرض تھا۔ کہ اس نے جب کہ اس کو دعاوی تقدیر کی نظر سے آسمان پر چڑھایا تھا دلیسا ہی ان دعاوی جدیدہ کی نظر سے اس کو زمین پر لگا دے۔

(اشاعت السنۃ جلد نمبر ۱۳ صفحہ ۳-۲) (باقی)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے میرے بھائی احمدی ڈاکٹر محمد راشد صاحب قریشی آف بریلی کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ بچی اور اس کے والدین کی صحت و دعائیت اور دراز عمر کے لئے احباب جماعت و فاضلین اس خوشی میں شکرانہ فقہ صدقہ اور اعانت بدر میں پانچ پانچ روپے ارسال خدمت ہیں۔

حاکم ر: محمد عابد قریشی شاہجہانپور بریلی

درخواست ہائے دعا

بزرگہ غیر مشناز صاحب کے گرد دل کا لڈن میں ایشین بورا ہے وہ ایشین میں کامیابی اور صحت و سلامتی کے لئے درخواست دعا کرتی ہیں۔

(۲) قریشی عبدالرشید صاحبہ آف لڈن کا اہلیہ صاحبہ کے ہاں وقت سے پیٹر ولادت ہوئی ہے۔ قریشی صاحبہ اہلیہ صاحبہ اور بچہ کی کامل شفا بخانی اور عذر دراز کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

مکرم شہزاد صاحبہ ہمارے دہلی میں ایس آر ایس میں ٹریننگ کرنے آئے ہوئے ہیں۔ اب ان کا ٹریننگ کا زمانہ ختم ہونے والا ہے۔ وہ درخواست دعا کرتے ہیں کہ ان کے reputation کے ساتھ Experience حاصل ہوں۔

دستیاب ہو۔ اور مستقبل شاندار ہو اور بجزیت وطن جاسکوں۔

مرزا نسیم احمد قادیان

سب واقفین زندگی ہوا کہ سہ ہیں۔ وہ بات کو جب سونے لگتے ہیں تو اپنے دل کے انکسار پر غور کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ کیرات ان پر ایمان کی حالت میں گذری ہے۔ اور جب نیند سے بیدار ہوتے ہیں۔ تو دن بھر کے لئے ایک مذہبی ہمہ گرام مانتے ہیں۔ گویا ان کا دن اور رات مذہبی خدمت میں گذرتا ہے۔ جب تک جماعت کے تمام دستہ سنی میں یہ روح بیدار ہو جائے وقت آئے یہ وہ قربانی کے لئے تیار نہیں ہو سکتے۔ اور جب یہ روح بیدار ہو جائے گی۔ اور ہم میں ہر فرد کو دن اور رات دین کے کاموں میں گذرے گا۔ تو یقیناً باری کا ایسا ہی یہ کچھ بھی شبہ باقی نہیں رہے گا۔

میں نے پہلے بھی کئی دفعہ سنا ہے کہ

کو میں نے پہلے ہی میں ایک کشتی خریدی اور اسے اسے تالا لگا دیا جاتا تھا۔ لیکن یہ تو سناں دہلی تالے دہلی کشتی کے بچوں والے ہوتے تھے جو لوگوں سے گول لئے جاتے تھے اس لئے دوسرے لڑکے آسانی کے ساتھ کشتی چھوڑ کر رہ جاتے اسے جلاتے اور اس میں چھلکیں مارتے اور کوٹتے جس کی دہر سے کشتی میں سوراخ ہو گئے اور باقی اندر آنا شروع ہوئی سوراخوں میں روٹی ڈال کر بند کر کے کوشش کی جاتی۔ لیکن سوراخ اتنے بڑے اور کثیر تعداد میں تھے کہ ان کا بند کرنا مشکل تھا میں نے تنگ آ کر کچھ لڑکوں سے کہا کہ کسی طرح کشتی کو لے کر جانے والوں کو میرے پاس پکڑ کر لے آؤ۔ ایک دن میں گھر میں بیٹھا ہوا تھا کہ دروازہ پر کا ایک لڑکا آیا اور اس نے کہا کہ لڑکے کشتی کو لے کر آئے ہیں چلا رہے ہیں

آپا لڑکھ لیں

وہ کشتی جو سات آدمیوں کے لئے بنوائی گئی تھی لیکن جب میں وہاں گیا تو کوئی کھینا ہوا لڑکے بس بارہ لڑکے لے کر کشتی میں اس طرح کود رہے ہیں جس طرح شکر بنانے والے شکر کو پلتے ہیں اور وہ اس کو بھی ایک ذوق سمجھتے تھے۔ انہیں ایسا کرنے دیکھ کر مجھے ہنسنے آیا میں نے کچھ لڑکے کو لڈنے اور انہیں کہا کہ تمام راستے روک کر لو رہا گئے نہ پائیں۔ ایک طرف میں خود کھڑا ہو گیا میں مدرسہ احمدیہ کی طرف تھا۔ اور کشتی تیری طرف تھی۔ وہ لڑکے گاڈوں کے رہنے والے تھے۔ اور زمین سے عموماً لوگ خوف کھاتے ہیں۔

وہ لڑکے ہمارے بھائی کے

ایمان قابل قبول

میں ہوسکتا اور ایسے لوگ خدا تعالیٰ کے رحم کے نہیں بلکہ اس کے غضب کے مستحق ہوتے ہیں۔

تحریف قرآن اور قرآن دانی پر اعتراض کا جواب

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب تالیانی نائب ناظر تصنیف قادیان

غیر احمدی پابک ٹیک کا مصنف زبیر عزمون مد مرزا غلام احمد صاحب تالیانی اور اس کی قرآن دانی لکھتا ہے۔
 "ناظرین ہمارا دعویٰ ہے کہ مرزا صاحب کو قرآن بالکل نہیں آتا تھا یہی وجہ ہے کہ آپ کی کتب میں کثرت سے آیات قرآنی غلط لکھی ہوئی ہیں آپ جس کتاب کو اٹھائیں اس میں آیات قرآنی بیشتر غلط پائیگی اب مرزا بیوں کی طرف سے یہ لغو عذر پیش کیا جاتا ہے کہ کتابت کی غلطیاں ہیں؟ (پابک ٹیک ص ۳۳۸)

اس عبارت میں معترض نے تین اعتراض کئے ہیں۔ اور تینوں ہی خلاف واقعہ ہیں۔ ہم نے گذشتہ تحریف قرآن کے الزام کے جواب میں بدرہم دو تفسیریں شائع کی تھیں اب یہ تیسری تفسیر ہے۔ معترض نے پہلی بات یہ کہی ہے کہ آپ کی کتب میں کثرت سے آیات قرآنی غلط لکھی ہوئی ہیں۔ معترض کا یہ قول سراسر مبالغہ ہے نیز ہے اس نے اس کا ثبوت نہیں دیا اس نے صرف چند مثالیں لکھی ہیں۔ جن کا جواب ہم پچھلے دو صفحات پر دے چکے ہیں۔

دوسرا اعتراض معترض نے یہ کیا ہے کہ آپ کی جس کتاب کو بھی اٹھایا جائے اس میں آیات قرآنی بیشتر غلط پائیں گے۔ یہ اعتراض بھی پہلے اعتراض کی طرح جھوٹ کا پلندہ ہے جس کا ثبوت نہیں دیا گیا۔ تیسری بات معترض نے یہ کہی ہے کہ مرزا بیوں کی طرف سے اب یہ لغو عذر پیش کیا جاتا ہے کہ یہ کتابت کی غلطیاں ہیں۔

اس میں معترض نے دو دھوکے دئے ہیں۔ اول یہ کہ کتابت کی غلطی کا عذر مرزا بیوں کی طرف سے اب کیا جانے لگا ہے گویا حضرت بائی سلسلہ احمدیہ کے وقت میں نہ یہ اعتراض ہوئے اور نہ حضرت بائی سلسلہ احمدیہ

کی طرف سے کہی اسکا جواب دیا گیا۔ اور نہ ہی جماعت کی طرف سے۔ روم معترض نے دوسرا دھوکہ یہ دیا ہے کہ غلطی کا سبب صرف سہو کتابت ہی قرار دیا جا رہا ہے اور کوئی سبب اسکا کہی قرار نہیں دیا گیا۔ یہ بات بھی خلاف واقعہ ہے۔ ہم نے اپنے گذشتہ جواب میں سہو کتابت اور دیگر وجوہ کے علاوہ سبقت قلم کو بھی غلطی کا سبب قرار دیا تھا۔ آج کی تفسیر میں ہم یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ حضرت اقدس علیہ السلام کی زندگی ہی میں یہ اعتراض ہوا کہ آپ کی تحریرات میں مختلف قسم کی غلطیاں موجود ہیں اس اعتراض کو بار بار دہرایا گیا اور آپ نے بھی بار بار جواب دیا۔ بعض قسم کی غلطی کی تیسریں کر کے ثبوت دینے والے کے لئے آپ نے فی غلطی یا بخ رویمہ الغام بھی مقرر فرمایا اور بعض قسم کی غلطی کا آپ نے اعتراف بھی فرمایا۔ یہ غلطیاں تو سہو کتابت ہیں یا لغزش یا سبقت قلم کا نتیجہ ہیں۔ بعض جگہ نظر ثانی سے ان کی اصلاح ہو گئی مگر بعض اوقات نظر ثانی نہ ہو سکنے کی وجہ سے وہ رہ گئیں۔

بعض نظر ثانی کے باوجود نظر سے اچھل رہ گئیں۔ معترض نے اعتراضات کئے اور آپ نے انکو اسی قسم کا جواب دیا۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ جو شخص آستی سے اور برقیوں موٹی عربی اردو فارسی کتب کا مصنف ہے اور اس کی کتب ہزاروں صفحات پر مشتمل ہیں ان میں ایسی غلطیاں پائی جاتی جن ممکن ہیں۔ لیکن معترضین اپنا اعتراض دہراتے رہے۔ اور آپ بھی ان کو مختلف سیرالوں میں جواب دیتے رہے۔

اس کے باوجود مخالفین اپنی ضد۔ نہ باز نہیں آئے اور اب تک اپنے اس اعتراض کو ان جوابات کو نظر انداز کر کے دہراتے چلے جاتے ہیں۔ گویا ان کو نہ قرآن

بانی سلسلہ احمدیہ کی طرف سے کہی جواب دیا گیا تھا اور نہ ہی جماعت احمدیہ کی طرف سے۔ گذشتہ دنوں اخبار دعوتِ دہلی کا ایک معترض تو یہاں تک لکھ دیا تھا کہ علماء کو ان اخلاط کا آج تک علم نہیں ہو سکا۔ یہ سرسبتہ راز صرف فقہ پر لکھلا ہے۔

اب ہم حضرت بائی سلسلہ احمدیہ کی طرف سے دئے گئے جوابات کو میان پیش کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ تاکہ قارئین کرام کو معترضین کی دیا تدراری کی حقیقت معلوم ہو سکے۔

آپ اپنی فصاحت و بلاغت کا مقابلہ نہ کرنے اور بھولتا عذر تلاش کرنے پر مولوی محمد حسین صاحب بنا لادی کو جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"اور ان کو خوب معلوم ہے کہ عربی یا فارسی کی کوئی مبسوط تالیف سہو اور غلطی سے خالی نہیں ہو سکتی۔ اور جیلہ جو کے لئے کوئی نہ کوئی لفظ تو سہو کتابت ہی سہی جوت پیش کرنے کے لئے ایک سہرا ہر پکتا ہے۔ یہ شرمناک عذر پیش کر دیا۔۔۔۔۔۔ کہ کسی ایک سہو کتابت یا فرض کرو اتفاقاً کسی غلطی کے لئے سے یہ حجت باطلہ آج بھی کی کہ اب غلطی تمہاری کسی کتاب میں نکل آئی اس لئے اب بحث کی ضرورت نہیں۔۔۔۔۔۔ جو شخص عربی یا فارسی میں مبسوط کتابیں تالیف کرے ممکن ہے کہ حسب مقلد مشہورہ قلمنا سلم کتابت کے کوئی حرفی و نحوئی غلطی اس سے ہو جائے اور باہت لفظ نظر کے اس غلطی کی اصلاح نہ ہو سکے اور یہ بھی ممکن ہے کہ سہو کتابت سے کوئی غلطی چھپ جائے اور بےاعتد، ذہول بشریت انسان کی اس پر نظر نہ پڑے۔ (مکررات)

العادتیں صلح ۱۹۳۳ء میں
 ۲- آپ فرماتے ہیں یہ وہ غلطیاں جو انہوں نے بڑی جانکاری سے نکالی ہیں اگر وہ تمام اکٹھی کرنی جائیں تو درود یا ڈیرہ سطر کے قریب ہونگی اور ان میں اکثر سہو کتابت ہیں اور میں ایسی غلطیاں جو لوہہ نہ میتر آئے نظر ثانی یا ظفرہ نظر کے رہ گئی ہیں
 (الخلاصہ ص ۳۷۷ ۱۹۳۶ء)

اس میں آپ کی کتاب التلیغ کی غلطیاں کا ذکر ہے۔
 ۳- آپ فرماتے ہیں کہ میری کتب میں بھی سہو کتابت اور لغزش قلم اور بغیر ارادہ لغزش میری طرف سے غفلت و عدم توجہ سے بعض غلطیاں ہو گئی ہیں۔ (انجام آتم صلح ۱۹۳۶ء)

۴- اور حضور کا ایک فقرہ مولوی محمد اسماعیل صاحب ایلوسی نے شہستان میں بغیر نوالہ دئے خود تسلیم کیا ہے کہ آپ نے فرمایا ہے۔
 "واللہ ما مستش قلنی صنی لغو ولا سمعہ صلاۃ عرصیہ کہ خدا کی قسم ساری عمر میری قلم سے نہ کوئی غلطی صادر ہوئی ہے اور نہ ہی کبھی سہو ہوا ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ آپ کی تحریرات میں غلطی خواہ قرآن کریم کی کسی آیت میں ہو یا دیگر عبارات میں وہ دراصل یا تو سہو کتابت ہے یا لغزش و سبقت قلم ہے۔ آپ نے محمد اکبری غلطی نہیں کی نہ کبھی سہو غلطی آپ سے سرزد ہوئی ہے اس لئے کسی آیت کے نقل کرنے میں کسی غلطی کے وقوع سے یہ بے بنیاد نتیجہ اخذ کرنا کہ آپ نے قرآن کریم میں تحریف کی ہے یا آپ کو قرآن نہ آتا تھا بھری جہالت ہے یا سراسر ظلم۔

معترض کا یہ کہنا کہ آپ کا تو یہ دعویٰ تھا کہ وہ میں اپنے ذاتی تجربہ سے کہہ رہا ہوں کہ روح القدس کی قدسیت ہر وقت اور ہر دم اور ہر لحظہ فضل ملہم کے تمام قزای میں کام کرتی رہتی ہے (آئینہ کمال اسلام ص ۱۷) سب سے کہ آپ کو اتنی خبر نہیں کہ میں قرآن کی آیات غلط لکھ رہا ہوں؟ اس لئے باطل ہے کہ یہ تاثر

ربوہ اور قادیان کے متعلق امریکن احمدی زائرین کے ایمان افروز اثرات

قریمہ از مکرم، ایک صلاح الدین صاحب ایم۔ سے قادیان

روح القدس حضرت علیؑ نے صلوات اللہ علیہ وسلم کو سب نبیوں سے زیادہ حاصل تھی مگر میری حضور کو نماز میں پہنچا دیا گیا تھا۔ اور جاری کیے جاتے دو رکعت پڑھ کر سلام پھیر دیا تھا۔ اور آپ کے یہ معلوم نہیں کیا تھا کہ میں غلطی کر رہا ہوں پس جب سرور و نبی صلی اللہ علیہ وسلم غلطی کر سکتے ہیں تو میرے موجود کس طرح نبی غلطی سے بچ سکتے ہیں۔ کبھی بھی غلطی اور سہوہ نہ کرے تو قرآن تعالیٰ کی خصوصیت ہے نہ کہ شریک پس اسے وجہ تعریف قرار دینا یا اسے قرآن دانی کے خلاف دلیل ٹھہرانا صرف ان لوگوں کا کام ہے جو حق سے عداوت رکھتے ہیں۔ سب جلتے ہیں۔ تبارک اللہ احسن الخالقین کا فقرہ وحی کا تقاضا یہ فقرہ حضور کی وحی میں نازل ہو گیا تو کاتب وحی کو اس سے ٹھوکر ٹک گئی اور وہ مرتد ہو گیا اس نے سمجھا کہ جس طرح میرا یہ فقرہ انہوں نے لے لیا اور اسے وحی قرار دے لیا ہے باقی قرآن کریم کی آیات بھی من گھڑت ہیں اس نے قرآن کریم کی شان کو نہ دیکھا اور اسے نظر انداز کر کے اپنی جہالت کا ثبوت دیا یہی حال ہمارے مخالف علماء کا ہے وہ آپ کی کتب کی شان کو تو نہیں دیکھتے مگر ایسی معرہ غلطی اظہار کو وجہ اعتراض بنا کر اسے دہراتے چلے جاتے اور اس میں طرح طرح سے دھوکہ بازی سے کام لیتے ہیں۔

دنیا جانتی ہے کہ کاتب کا قدر احتیاط سے قرآن کریم آپ پر سے دیکھا دیکھتے ہیں مگر کس میں غلطیاں وہ جانتی ہیں نظر ثانی کرنے والے حفاظ نظر ثانی کرتے ہیں۔ لیکن پھر بھی بعض اوقات غلطیاں نکلی آتی ہیں اور اس بات کا قرآن دانی سے کوئی تعلق نہیں ہوتا مگر معترض ہیں کہ اپنی رکٹ لگا کے جاتے ہیں وہ اس قسم کی غلطیوں سے یہ غلط نتیجہ نکالنا چاہتے ہیں کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ قرآن دانی سے کوہ تھے حالانکہ وہ یہ جانتے ہیں کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے جیلینج دیکر عربی میں صحیح و بلیغ تفسیر کرامات المصداقین اور اعجاز المصنفین شائع فرمائیں اور علماء ان کے مقابلہ سے عاجز رہے اس رسوا کو نمانت پر بردہ ٹانگے کے لئے وہ اس قسم کے نائنس ہر کار جیلے انتہا کرتے تھے آپ رہے ہیں۔ مگر وہ جس قدر ان باتوں کو چھپا لیں گے اسی قدر ان کی پردہ داری اور رسوائی ہوگی۔

تاثرات حضرت الحاج مظفر صاحب امیر ہندولیسٹن

ربوہ کی زیارت کرنے والے امریکن قافلہ کی تیاریت اور پھر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے اور شاہ ربوہ سے قادیان جانے والے غیر ملکوں کے قائد کی سربراہی کا منصب، اعزاز اس فاکسار کو حاصل ہوا۔ یہ زیارتیں ہمارے اندر ایک ولولہ اور ایک عزم پیدا کرنے کا باعث ہیں۔ کہ حضور اور خاندان حضرت صبح سرور و علیہ السلام اور قادیان میں مقیم استقامت دکھانے والے اصحاب کے نمونوں کی جو ہم نے دیکھے ہیں ان کی یاد رکھیں۔ اپنی زندگیوں میں کریں۔ زمانہ حال حضور ہمارے لئے ایک کامل نمونہ ہیں۔ آپ کی زندگی کا ایک ایک لمحہ مذہب اسلام کی پیش قدمی اور نبی نوع انسان کی ترقی پر صرف ہوتا ہے۔ ہمیں چاہئے کہ اپنے فرائض کی ادائیگی کے لئے ہم ہر رنگ میں قربانیاں کریں۔

ایک ہی مثال سے۔ دنیا کے روحانی حور ہمارے پیارے حضور ہمارے آ رہے تھے۔ لیکن آپ نے ایک بہترین مثال قائم کر کے بتا دیا کہ کھوت کرنا دہنمانی کرنے کے لئے از بس ضروری ہے۔ اور آپ نے اپنی حالات کو سب کو سہرا نہ نہیں بننے دیا۔ اور جلسہ سالانہ کے دوران کئی بار خطاب فرمایا بلکہ خود کو لے کھار بار شرف باریابی بخشا اور دیگر کئی تقریبات میں شمولیت فرمائی۔ یہ کیا شاندار مظاہرہ تھا آپ کی ذاتی قربانی کا! حضور نے ہمیں بتایا تھا کہ قادیان میں مقیم ہمارے بعضی ہمارے لئے قابل تقلید نمونہ ہیں۔ اگر ان کی تعداد کم ہے۔ لیکن ان کا مقام بلند ہے۔ ان کی دیانتا خلوص اور رفاقت کے جذبات ان اقوام کو متاثر کرتے ہیں جو اکثریت میں ہیں۔ یہ احباب اپنے ایمان کی وجہ سے حوصلہ مند ہیں اور اللہ تعالیٰ اور تمام لوگوں سے محبت رکھتے ہیں۔ سو ہم امریکن احمدیوں کو

ان کے نمونہ کی اقتدا کرنی چاہئے تاکہ ہمارے ارد گرد کے فرائض جانتے لوگ احمدیت کو اور ہمیں مسوس کریں اور استقامت کریں۔ ربوہ ہمیں مطلوبہ قیادت و رہنمائی فراہم کرتا ہے۔ مساکین ربوہ سے جو روشنی کے مینار ہیں ہم اپنے عرف کے مطابق نور حاصل کرتے اور اللہ تعالیٰ کو دنیا کے سامنے پیش کرتے اور اس تدارک دنیا میں اس نور کو بھیلانے ہیں۔ آئندہ جلسہ سالانہ پر جانے تک ہمیں نہ صرف اپنے اندر کافی تبدیلی پیدا کرنی چاہئے بلکہ اس بارے میں ہمیں اپنا پورا زور صرف کرنا چاہئے کہ ارد گرد کی دنیا میں تبدیلی لائیں ہمارے سامنے ایک تنظیم کام ہے اور اس مقصد کے حصول کے لئے کوشش کرتا ہم پر لازم ہے۔

تاثرات حضرت امیرین صاحبہ امیرہ زینبہ ظفر صاحبہ امیرین (راویہ)

انسانی نسل کے لوگ جو امریکہ میں دیر سے علم و کسب کا نشانہ بننے آئے ہیں اور ان سے نسلی تعلق جاتا رہا ہے، دائرہ اسلام میں داخل ہو کر جن ہمدردانہ اور ہمدردانہ جذبات سے ان کو واسطہ پڑتا ہے وہ اس کے دل و جان سے ندر دان ہیں۔ اسلام ان کو دیگر نسلوں کے ساتھ مساوات کا مقام عطا کرتا ہے اور ایک اور دوسرے انسان میں اس میں کبھی قسم کی تفریق روا نہیں رکھی جاتی۔ اس عظیم مذہب کی جان و دھڑ کی مساوات اور عالمگیر اخوت ہے۔ لیکن ربوہ اور قادیان کی زیارت سے پہلے اسلام کی اس عظیم تعلیم کی اہمیت فہم پر پوری طرح واضح نہ تھی۔ میں نے یہ یا کیا کہ ہمارے ان دونوں عالمگیر مراکز میں اسلام کی ان دونوں اعلیٰ تعلیمات پر ہمارے عالی مقام ربانی حضرات واقعی عمل پیرا ہیں۔ کام کی زیادتی اور مصروفیات

کے باوجود جو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے اعلیٰ مقام کا اقتضا ہیں۔ آپ نے ازراہ کرم ہمیں اپنی ملاقات سے پوسہ احترام و کرم سے مشرف فرمایا اور ہمارے مسائل کی طرف توجہ دی اور چاروی رہنمائی فرمائی۔ آپ کمال اور تقویٰ کا اسوہ ہیں۔ آپ کی شریعت مروجہ دنیوں میں ہم بڑا اعزاز محسوس کرتے تھے۔ ربوہ ہی میں انسانیت زندہ باغ کے نعرے کی اہمیت میں نے جان پائی جو آپ نے جلسہ سالانہ کے حاضرین میں بلند فرمایا تھا۔ سیاہ و سفید اور سرخ و زرد ہر رنگ کے لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے نمائندہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی نظر میں یکساں تھے۔

خواتین کا اجتماع ایک تھا جو نظم و ضبط اور روح خدمت اور باہمی لحاظ کا منظر پیش کرتا تھا۔ مجھے انا اللہ کی مہمات تمام کی تمام چھوٹی آہی حضرت سیدہ اہمیتیں صاحبہ کی قیادت میں باہم مربوط و منظم ہیں۔ ہم نے اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا کہ آپ مہمات کی خدمت پر کمر بستہ ہیں۔ آپ دن رات کام چلانے میں مصروف ہیں اور مہمات ہمارے آرام اور سہولت کا خیال رکھنے میں ایک دوسرے سے مبالغت لے جانے کے لئے کوشاں ہیں۔ فہم اللہ جو اسباق ہم نے ربوہ اور قادیان میں پڑھے ہیں۔ خدا کی ہم اپنی عملی زندگی میں انہیں تبدیل کر سکیں۔ ان محترروں ربانی احباب کی معیت میں وہاں ہونا بہت بڑی برکت ہے۔

بشکر یہ اس صلہ یہ پیشیت لہزت باہت مبارک

۱۹۷۵ء

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا نبی بنا دیکھیں اس پر خدا تعالیٰ نے جواب دیا۔
لَبِئْسَ صَنَمًا
 کہ اس امت کا نبی اس امت میں سے ہی ہوگا۔

اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بارگاہ الہی میں عرض کی کہ مجھ کو اس امت نبی کی امت میں سے ہی بنا دیجئے۔ تب ارشاد الہی ہوا کہ دو تم پہلے ہو گئے وہ دیکھو (یعنی بعد میں) ہوں گے۔ البتہ میں تم کو اور ان کو دار الجلال (جنت) میں جمع کر دوں گا کہ (یعنی دنیا میں تم ان کے امتی بھی نہیں بن سکتے) قارئین کرام! اس حدیث تدرسی سے واضح طور پر معلوم ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے جلیل القدر شارح نبی بھی نہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے نبی بن سکتے ہیں۔ اور نہ ہی امت محمدیہ کے فرد بن سکتے ہیں۔ بلکہ اگر کوئی امت محمدیہ میں نبی ہوگا تو وہ امت محمدیہ کا ہی کوئی فرد ہوگا۔ پس جب حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے شخص امت محمدیہ میں نبی تو کیا امتی بھی نہیں بن سکتے۔ تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام رحمن کی اصل آقا آدم ثانی کا علماء کرام شدید انتظار کر رہے ہیں) آکر امتی نبی کیسے بن سکتے ہیں؟ امید ہے علماء کرام بھی اس حدیث تدرسی پر سنجیدگی سے غور فرمائیں گے!

۱۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دعویٰ

جاہلوں و متذکرہ بلا حدیث تدرسی کی رو سے یہ ثابت ہو چکا ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نہ اصالتاً امت محمدیہ میں آسکتے ہیں اور نہ ہی امت میں آ کر نبی بن سکتے ہیں۔ کیونکہ اس حدیث کے مطابق امت محمدیہ کا نبی امت محمدیہ میں سے ہی آسکتا ہے۔ نہ کہ کسی دوسری امت میں سے۔ نیز جب کہ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طبعی وفات ثابت ہے۔ ان کی دوبارہ آدکا انتظار ہی عبث دیکھا ہے۔ چونکہ احادیث میں امت محمدیہ میں ظاہر ہونے والے موعود مہدی کا جو امتی نبی ہونے والا تھا۔ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام سے کمال مماثلت کی وجہ سے بطور استعارہ عیسیٰ ابن مریم کا نام دیا گیا تھا۔ بعض بزرگان سلف نے صرف احادیث کے ظاہری الفاظ کو ہی دیکھ کر یہ نظریہ ظاہر فرمایا

دیا۔ کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم زبیرہ ہیں۔ اور وہ اصالتاً دوبارہ اس امت میں واپس آئیں گے۔ حالانکہ سنت انبیاء کے مطابق وہ وفات پا چکے ہیں۔ لہذا امت محمدیہ میں آنے والا موعود مسیح محمدی ہے۔ نہ کہ مسیح ناصری۔ یہی لئے اس موعود کی خبر دیتے ہوئے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے **اِذَا شَهِدْتُمْ مَسِيحًا** (بخاری شریف) کے الفاظ بیان فرما کر صراحت کر دی ہے۔ کہ وہ موعود مسیح امت محمدیہ کا ہی ایک فرد ہوگا۔ لہذا احادیث کا موعود صرف ایک شخصیت ہے نہ ہی امام مہدی اور وہی مسیح موعود کہ دو شخصیتیں۔ جیسا کہ علماء کرام اور علماء سمجھتے ہیں۔ چنانچہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اسی موعود ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ حضور فرماتے ہیں۔

لَا تَحِيَّ خِدَائِي يَاكَ اور مظهر وحی سے اطلاع دی گئی ہے۔ کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی مہجود اور اندرونی اور بیرونی اختلافات کا شکار ہوں۔ یہ جو میرا نام مسیح اور مہدی رکھا گیا۔ ان دونوں ناموں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے مشرف فرمایا۔ (اربعین)

نیز آپ فرماتے ہیں:-
 ب:- مجھے خدا تعالیٰ نے میری وحی میں بار بار امتی کہہ کر بھی پکارا ہے اور نبی کر کے بھی پکارا ہے ان دونوں ناموں کے سٹھنے سے میرے دل میں نہایت لذت پیدا ہوتی ہے اور میں شکر کرتا ہوں۔ کہ اس مرکب نام سے مجھے عزت دی گئی۔ اور اس مرکب نام رکھنے میں حکمت یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ تاحیثیوں پر ایک سرزنش کا تازیانہ لگے کہ تم تو عیسیٰ ابن مریم کو خدا بناتے ہو۔ لیکن **اِنَّا نَبِيٌّ نَّبِيٌّ رَسُوْلٌ رَسُوْلٌ** (یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) اس وجہ کا نبی ہے۔ کہ اس کی امت کا ایک فرد نبی ہو سکتا ہے اور عیسیٰ پہلا مسکنا ہے حالانکہ وہ امتی ہے۔

(تعمیر برابری) احمدیہ فرقہ پیغمبر ہوا ہمیں قارئین کرام سے امید ہے کہ متذکرہ بالا حقائق کی روشنی میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ احمدیہ کے دعویٰ پر غور کر کے اس مامور ربانی کی جماعت میں شامل ہوں گے

جماعت احمدیہ کلکتہ شیموگہ میں ہفتہ قرآن مجید

۱۔ جماعت احمدیہ کلکتہ
 لوکل انجمن کلکتہ کے زیر اہتمام سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بابرکت تحریک ہفتہ قرآن کریم۔ مقررہ تاریخوں میں یعنی مورخہ ۱۲ جولائی بروز جمعہ المبارک سے ۱۸ جولائی تک پوری عقیدت کے ساتھ منایا گیا۔ ہر روز بعد نماز عشاء تلاوت قرآن مجید کے بعد ایک تقریر بھی جاتی رہی۔ خاکسار کے علاوہ مکرم مظہر الحق صاحب مکرم منیر احمد صاحب بانی مکرم صلاح الدین صاحب مکرم نصیر احمد صاحب بانی حصہ لیا۔ جس میں ان حضرات نے قرآن کریم میں حقیق کی علامات تقویٰ کے حصول کے ذرائع منافقین کی علامات قرآن مجید کے فضائل و خصوصیات اور اسی طرح دیگر موضوعات پر تقریریں کیں۔

اس کے علاوہ مورخہ ۱۲ جولائی بروز اتوار صبح ساڑھے ۹ بجے مجلس خدام الاحادیث کے زیر اہتمام جلسہ منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت کے فرائض مقرر سید نور عالم صاحب نام مقام امیر جماعت کلکتہ نے ادا کیے مکرم صلاح الدین صاحب کی تلاوت قرآن کریم کے بعد خاکسار نے قرآن کریم کی خصوصیات اور دیگر اہم کتب کے مقابل پر قرآن کے فیاض و فضائل پر تقریر و روشنی ڈالی دوسری تقریر مکرم خلیل الرحمن صاحب آف بنگلہ دیش نے انگریزی زبان میں کی بعد قرآن مجید سے متعلق مکرم منیر احمد صاحب بانی نے حاضرین سے دس سوالات کے جوابات پوچھے اور آخر میں مکرم منشی شمس الدین صاحب نے جماعت کو حضور انور کی تحریک کے مطابق قرآن مجید پڑھنے پڑھانے کی تلقین فرمائی اور دعا کے بعد جلسہ کی کاروائی اختتام پزیر ہوئی۔ اسی روز شام کو بعد نماز عصر جلسہ اداء اللہ کلکتہ کے زیر اہتمام بھی اجلاس منعقد کیا جس میں قرآن مجید کے فضائل بیان کرتے ہوئے اس کے بڑھنے پڑھانے کی عورتوں میں تحریک کی گئی۔

اسی طرح مورخہ ۱۳ جولائی بروز اتوار مجلس انصار اللہ کلکتہ کے زیر اہتمام ہفتہ قرآن کریم کے سلسلہ میں نہایت شان سے جلسہ منایا گیا جس کی صدارت مکی منشی شمس الدین صاحب و امیر انصار اللہ نے کی خود صدر صاحب جلسہ کی تلاوت قرآن کریم کے بعد تقریر کا آغاز ہوا۔ مکرم منیر احمد صاحب بانی نے قرآن مجید کی روشنی میں جنوں کے بارے میں ایک نہایت مؤثر اور دلچسپ تقریر کی بعد مکرم مظہر الحق صاحب نے اتفاق فی سبیل اللہ کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بہت سی قرآنی آیات کی تشریح بیان کی اور اپنے مضمون کو احسن رنگ میں پیش کیا۔ آخری تقریر مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے نے بنگلہ زبان میں کی اور مکرم صدر مجلس نے صدارتی تقریر کے بعد دعا پڑھی۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں صحیح رنگ میں قرآنی تعلیمات کو سمجھنے اور اس پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار۔ سلطان احمد ظفر مبلغ کلکتہ

۲۔ جماعت احمدیہ شیموگہ

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی نے ۱۲ جولائی ۱۹۷۵ء دنائے کا اعلان بدر میں ہوا تھا۔ چنانچہ جماعت احمدیہ شیموگہ نے روزانہ درس و لکھ کر ہفتہ قرآن کریم منایا یعنی مورخہ ۱۲ تا ۱۸ جولائی جمعہ۔ ہفتہ۔ اتوار۔

مقرر سید مدار صاحب صدر جماعت احمدیہ کے گھر میں۔ قرآن مجید کے فضائل مومنین۔ منافقین اور منکرین کی علامات اور قرآن کریم پر خاکسار نے درس دیا۔ پرتا اور جلائی۔ مکرم ایس۔ کے۔ اختر حسین صاحب سکریٹری تبلیغ کے گھر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جمعہ پڑھا۔ مکرم حضور محمد صاحب نے پڑھ کر سنایا۔ اور دو دن خاکسار نے قرآن کریم کی ضرورت اور حقائق پر درس دیا۔ اور جولائی کو مقرر سید بی و سنگھ صاحب کے گھر پر خاکسار نے قرآنی پیشگوئیاں پر درس دیا۔ درس کے بعد احباب جماعت کو قرآن کریم سمجھنے اور پڑھنے اور پڑھانے کی تلقین کی جاتی رہی اور بعد دعا مبارک مجلس ختم ہوئی۔ احباب جماعت اور بزرگان سے عاجزانہ درخواست دکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں حسب کرم حضور انور کی تحریک **تَلِيْمِ الْقُرْآنِ** پر کمال عمل کرنے کی توفیق دے آمین خاکسار منشی احمد مبلغ شیموگہ۔

تربیت اولاد - اور - فرائض والدین

از مکرم مولوی بشارت احمد صاحب بشیر مبلغ سلسلہ امامیہ رشی نگر کشمیر

اسکول کشمیر گنت 1954ء تک ایک بڑی ذمہ دار اور فقہانہ بات کہی ہے کہ:-
Most parents are dictatorial. 24.4% of parents never encourage their children. 57.4% have high hope of them while 6% do not trust their children. This results in conflicts, disgust, disagreement and distrust.

دو اکثر والدین امر میں - جو بیس فیصد (24.4%) والدین بھی اپنے بچوں کی حوصلہ افزائی نہیں کرتے۔ ساڑھے بیس فیصد (57.4%) اپنے بچوں کا بہت خیال رکھتے ہیں۔ اور بیسیس فیصد (6%) والدین اپنے بچوں پر حوصلہ نہیں کرتے ہیں۔ جس کا نتیجہ بڑائی ٹھنڈا، بے عزتی - نا فرمائی اور بے اعتمادی نکلتا ہے؟

والدین کو چاہیے کہ وہ اپنے بچوں کے لئے ایک شفیق باپ بنیں نہ کہ آمر ڈکٹیٹر۔
رسول کریم صلعم نے فرمایا ہے کہ جب بچہ بالغ ہو جائے تو اس کو اپنے مشوروں میں شامل کیا کرو۔ تو اس کے اندر خود اعتمادی کا جذبہ پیدا ہو۔ اور بعض والدین بچوں کی بے جا کلمت میں غوہ ہو کر یہ گوارہ اور پسند ہی نہیں کرتے کہ اُسے اُس کی غلطی پر مبلغ کیا جائے۔ اُسے یہ نصوٹ کر کے نظر انداز کر دیتے ہیں اور یہ خیال کرتے ہیں کہ بچہ ہے بڑھا ہو کر خود ہی سمجھ جائیگا۔ حالانکہ یہ باتیں ہی سموم و خطر ناک و مفلح ہے۔ اس طرح اُس کی عادات عمر کے پروانہ کے ساتھ ساتھ پختہ ہو جاتی ہیں۔ بڑھا ہو کر وہ والدین کیلئے بجائے ترسہ تعبیت بننے کے وبال جا بن جاتا ہے۔

تاریخ سے پڑھ کر اس حقیقت کا کوئی شبہ نہیں کہ صحیح تربیت نے قوموں کو موت کی جان کھنی سے نکال کر زندگی کے اعلیٰ شاہراہ پر لاگو کر رکھا ہے۔ ملکوں کو غفلت کی ٹینڈ سے جگا کر دانش و ہوشیاری کے بوان میں پہنچا دیا۔

اسکاٹ لینڈ کی مثال

اسکاٹ لینڈ کا ایک زمانہ تھا کہ اسکاٹ لینڈ کا نام ہی ایک مستقل عیب بن گیا تھا۔ اس کا نام عقداوت اور لذت سے لیا جاتا۔ لیکن جب وہاں مومن طور پر جبری تعلیم کا قانون نافذ ہوا اور ناخواندہ لوگوں کی تعلیم کا پروگرام عمل میں لایا گیا۔ بچے غول کے غول اسکولوں میں پہنچنے لگے۔ تو اُسی بدنام اسکاٹ لینڈ کی کایا پلٹ گئی۔ اب لوگوں کی زبانوں پر اس کا ذکر تعریف و توصیف کے ساتھ آنے لگا۔ اسکاٹ لینڈ کی آب و ہوا اب بھی وہی ہے جو پہلے تھی وہاں کے شجر و جھرا اب بھی وہی ہیں جو پہلے تھے۔ وہاں کے مناظر طبعی بھی وہی ہیں۔ اور اُن میں کوئی فرق نہیں آیا ہے لیکن قوم بدل گئی۔ اور یہ تیسرے کس نے کیا؟ تعلیم نے!

طرح ایک باغبان اپنے بودوں کی جان نشانی سے دیکھ بجال کرتا ہے۔ اسی طرح والدین اپنی اولاد کے لئے کوشش کریں اور شوفا، انسکمر و اھلیکمہ ذرا - کے ارشاد کے مطابق ابدی زندگی کے وارث بنیں۔

بچہ کی پیدائش

اسلام نے بچے کی پیدائش سے ہی اسکی تعلیم و تربیت کا ذریعہ حکم دیا ہے بچے کے پیدا ہوتے ہی اس کے دائیں کان میں اذان اور بائیں کان میں اقامت کے الفاظ دہرائے کا حکم دیا۔ گویا اسکی عملی تربیت پیدائش کے ساتھ ہی شروع کر دی جاتی ہے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رشی لکڑا عند فرماتے ہیں -
» بچہ کی ولادت کے ساتھ ہی اذان کے ساتھ ہی تعلیم کے علاوہ بالقوہ طور پر تربیت کا زمانہ شروع ہو جاتا ہے اسی لئے اُس کے کان میں تین نامت الصلاوات یعنی اب تمہارے عبد بننے کا وقت شروع ہو رہا ہے کے الفاظ ڈال کر اُسے اُنے والی عملی زندگی کے لئے تیار کیا جاتا ہے۔ یہ دو ذریعہ نہایت درجہ لطیف و شادمانہ ہیں۔ جو بچہ اور اُسکے والدین ہر روز کیلئے ایک مبارک درس حکمت کا کام دیتے ہیں۔

تربیت خلتی

تربیت خلتی کا اصل مقصد یہ ہے کہ آدمی کا اخلاق بلند ہو جائے۔ اُسکا عزم و ارادہ مضبوط ہو جائے۔ تربیت خلتی دراصل زندگی ختم نہیں ہونے کی روح ہے۔ زندگی میں سب سے ضروری اور گزیر چیز تربیت خلتی ہی ہے۔ ماہرین تربیت کا خیال ہے جس طرح ہم جسم کی تربیت پر زور دیتے ہیں اسی طرح ہمیں اخلاق کی تربیت کو بھی اہم سمجھنا چاہیے اور اسی پر بھی زور دینا چاہیے اگر ہم اسے نظر انداز کریں گے تو علم و عقل روح کی تربیت بھی بیکار ہو جائیگی۔

تو نبیال قوم کا مایہ ناز سرمایہ ہوتے ہیں۔ ان کی تعلیم و تربیت اویس ضروری ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے -
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا

یعنی اسے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو تمہارا زرخیز ہے کہ تم اپنے آپ کو اپنے اہل و عیال اور عزیز و اقارب کو آگ سے بچاؤ۔ یعنی اُن کی ایسی تربیت کرو کہ وہ اخلاق و عادات کو دروازہ غمناک و شمائل سے اللہ تعالیٰ کی عبادت اور جہتی نوع انسان سے محبت و مؤدوت کا سولوگ کرنے والے بن جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کر کے ابدی زندگی پانے والے بن جائیں یعنی بچوں کو اس طریق سے استوار بنیادوں پر کھڑا کر دیا جائے جو آئندہ قوم و ملک اور بنی نوع انسان کیلئے مفید ثابت ہوں۔

کھین اس کے لئے بڑی تک و دو اور خدمت شاد کی ضرورت ہے۔ دنیا میں کوئی شیخ ایسی نہیں جو بیوفیعت کے حاصل ہو سکے۔ جمہورات و شہانہات اور پرنسوں کو بھی اُن کی نشوونما کے انتہائی محنت و جدوجہد کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایک پردے کو لپیٹنے کہ وہ چھوٹا ہی ہوتا ہے۔ اُس کی کوتاہیوں ٹھوٹ رہی ہوتی ہیں۔ اُس کی نشوونما کے لئے اُسی دلت کوشش شروع کر دی جاتی ہے۔ اُس سے پہلے پردے کی صفائیت اگر مومنوں کے بد اثرات سے نہ کی جائے وقت پر بانی نہ دیا جائے۔ اُسی صحیح نگہداشت نہ کی جائے تو لازماً وہ سوک جائے گا۔ یا اگر سوکے گا نہیں تو صحیح طور پر بیدار نہیں چڑھ سکے گا۔ اُسکے خواص مفقود ہو جائیگی۔ ہم اُس سے کیا حقا تب ہی نالودہ اٹھا سکتے ہیں جب ہم اُس کی ابتداء سے صحیح پرورش و نگہداشت کریں۔ یہی حال اولاد اور نوبل لائن قوم کا ہے۔ جب تک اُن کی صحیح تربیت نہ کی جائے وہ صحیح طور پر بیدار نہیں چڑھ سکتے۔ والدین کیلئے ضروری ہے کہ کس

تربیت کی اہمیت فرد اور جماعت کے لئے

فرد اور جماعت کا مدار کا مانی تمام ترمیم اور موزون تربیت پر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ متمدن ممالک میں بڑی دریا دی سے تعلیم و تربیت پر زیادہ توجہ کرتی ہیں۔ انہیں معلوم ہے تعلیم ہی خود ایک بہت بڑی قوت ہے۔ تعلیم ہی کا سہارا ہے کہ انسان قری قری کرتا ہے اور جرات آگے بڑھتی ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام کے ارشادات
» حقیقت ہی ہے کہ لوگ اپنے تئوں اپنی اولاد کی تربیت کی نگرانی نہیں کرتے اور اگر کوئی ہے تو اُس سے دانا شروع کر دیتے ہیں۔ اور ہر شخص اپنے لوگ کو موصوم سمجھتا ہے۔ دوسرے کے لوگ کے متعلق تو وہ کوئی بات ہی نہیں بن سکتا۔ بلکہ اگر کوئی بچہ تو اُنکا ہے نہ ڈانٹنا شروع کر دیتے ہیں کہ آپ پہلے اپنے بچہ کی فرمائیں۔ پھر آپ فرماتے ہیں۔
» اخلاق کی درستی ہر انسان کا فرض

